



春天里的5个“战贫”瞬间

——习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引攻克最后的深贫堡垒

□□ 新华社记者

这个春天注定不平凡:一场突如其来的新冠肺炎疫情,给中国经济社会发展带来严重影响,也给决战决胜脱贫攻坚出了加试题。

其作始也简,其将毕也必巨。从决定性成就到全面胜利,脱贫攻坚战要啃下最难啃的硬骨头,唯有坚定信心,绷紧弦、加把劲。

距离如期完成脱贫攻坚目标任务还有200多天时间。在习近平总书记关于脱贫攻坚决策部署指引下,贫困地区干部群众抗疫情、战病魔,正在向绝对贫困发起最后总攻。我们撷取了春天里的5个“战贫”瞬间,展现基层干部群众打赢脱贫攻坚战的决心和举措。

飞往春天的务工包机

4月15日,是金素素从宁夏西海固到福建福州务工的第49天。这天,他领到了近4000元工资,这也是他4个多月来的第一笔收入。“哪怕吃点苦,只要有活儿干心里就踏实。”他说。

29岁的金素素以前在工地上绑钢筋,因疫情在家闲了一段时间,2月份听说政府组织大家去福建务工,他立刻报了名。

第一次坐飞机的金素素在紧张和兴奋中抵达福州,温润的气候让他吃了一惊:“感觉只用了2个小时就从冬天来

到了春天。”

经过核酸检测等健康筛查,金素素走上工作岗位,成为一名流水线工人。工作不仅辛苦,公司的规章制度更像是“紧箍咒”:按时上下班打卡,严格防护,说普通话……“最痛苦的是吃饭不习惯,但这些都必须克服!”激励他坚持下去的是心里的那个“小目标”:要争取当上“线长”,干出个样子来。

新冠肺炎疫情是决战决胜脱贫攻坚的加试题,突如其来的疫情对脱贫攻坚的直接影响是贫困群众外出务工受阻。据国务院扶贫办统计,2019年全国有2729万建档立卡贫困劳动力在外务工。如不采取措施,贫困人口短时间内收入就会减少。

优先支持贫困劳动力务工就业是当务之急。“通过东西部扶贫协作‘点对点’帮助贫困劳动力尽快有序返岗。”习近平总书记针对新挑战作出新部署。

据固原市劳动就业服务局局长尹正兴介绍,除了包车,固原市今年还首次采用包机“点对点、一站式”集中输送外出务工人员。截至3月底,固原市累计包机包车245批次,向福建省输送建档立卡贫困劳动力1175人。

为了早点还清欠债,金素素连买瓶水都舍不得,“我要把钱都攒着,年底一起带回去,还了债再买个二手车”。心里想着“甜”,日子就不“苦”。

下一步,全国各地将继续通过“加强输出”“就地就近就业”“公益岗位”“创业培训”等政策,努力降低疫情对外出务工的影响。截至4月10日,全国25个省份已外出务工贫困劳动力2352.96万人,占去年外出务工总数的86.21%,较3月6日提高34.18个百分点。

“只要劲头不松,再难的事也不怕”

清晨的秦巴山区,太阳刚跳出山尖,洒下一片金黄。58岁的张希在地里伺候着花椒。他看着花椒树仿佛看着自己的孩子,眼睛放着光,坚定又充满希望。

河南三门峡市渑池县南村乡西山底村村民张希一家是典型的贫困户:妻子重度残疾不能自理,大儿子身患精神分裂,小儿子刚满20岁在外打工,全家年收入只有1万来块,还不够医药费和生活费。

贫困消磨斗志。前些年,干部来帮他脱贫他却无动于衷:“那么容易脱贫,我还能穷这大半辈子!”没钱、没技术,张希继续过着“靠天养”的日子。

转机出现在2016年。南村乡将花椒种植作为产业扶贫项目。能贷款、教技术,看着很多乡亲们干起来了,张希也下定决心干出个样来。去年花椒第一年有了收成,9亩地收入了1.3万元。春节前,他家里添了个大冰箱,全家喜气洋洋。(下转第二版)

一季度农业农村经济运行总体平稳

本报讯(记者 高杨)今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,各级农业农村部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持疫情防控和“三农”重点工作“两手抓、两不误”,全力以赴做好“菜篮子”产品稳产保供工作,不误农时抓好春季农业生产,粮食和重要农产品供应充足、市场稳定,农村生产生活正常秩序加快恢复,农业农村经济运行总体平稳、稳中向好。

夏收粮油长势较好,春播进展顺利。组织开展“奋战100天夺夏粮丰收行动”,及早做好小麦条锈病、赤霉病防控,加强肥水调控,着力打牢夏粮丰收基础。今年小麦面积基本稳定,目前多处于孕穗抽穗期,长势好于去年和常年。今年早稻和中晚稻最低收购价每斤提高1分钱,财政加大对双季稻主产区的支持力度,调动了早稻种植积极性。目前早稻育秧基本结束,大田播栽过七成,预计有望连续7年面积下滑的势头。抢抓农时做好春耕备耕,加快推进化肥、农药、种子等农资生产企业复工复产,打通农资下乡、农机上路、农民下田等堵点。据农业农村部农情调度,春播粮食种植面积意向面积稳定,截至4月14日,全国已播粮食占意向面积的19.1%,进度同比快1个百分点。

生猪生产持续恢复,家禽、水产生产形势明显好转。在政策激励和市场拉动的双重作用下,生猪生产延续去年10月份以来持续恢复向好态势。据国家统计局统计,一季度末生猪存栏32120万头,比去年四季度末增长了3.5%,其中能繁母猪存栏3381万头,增长了9.8%。受前期产能下降较多影响,猪肉产量同比下降,由于消费也有所下降,猪肉供需偏紧态势有所缓解,价格回落。活禽及产品压栏、压库等问题得到有效解决,家禽产销形势基本恢复,禽蛋产量同比增长4.3%。重大动物疫情保持平稳,个别新发生的非洲猪瘟、禽流感疫情均得到及时处置,未出现扩散。水产品生产加快恢复,长江流域以南地区投苗面积达5500多万亩,渔船出海捕捞作业数量基本达到往年同期水平。

粮油价格保持稳定,“菜篮子”产品价格逐步回落。粮油及成品市场供应充足,价格保持稳定。据农业农村部300个价格网点监测,3月份稻谷、小麦和玉米3种粮食集贸市场月均价每百斤120.77元,同比基本持平。肉蛋、蔬菜、水果等农副产品供应增加,价格总体回落。3月猪肉价格环比下降6.9%,4月上旬猪肉集贸市场均价每公斤53.84元,已连续7周下降,降幅累计达到9%;主产省份鸡蛋均价每公斤6.77

元,同比下降8.3%;28种蔬菜和6种水果批发市场均价分别为每公斤4.49元和5.88元,同比分别下降3%和3.8%。一季度农产品质量安全例行监测总体合格率达到97%以上。粮油和“菜篮子”产品持续保障有力,百姓米面无忧、副食充足。

涉农企业复工复产,生产经营秩序基本恢复。针对涉农企业遇到的运输受阻、资金紧张等难题,及时推动将饲料、农资、养殖、屠宰加工和水产品加工等骨干企业纳入疫情防控重点保障企业名单,向企业提供专项再贷款、优惠再贷款,延期还本付息等政策支持,助力加快复工复产。目前全国涉农企业生产经营基本恢复正常,饲料兽药企业复工率超90%,生猪屠宰企业复工率超90%,水产品加工企业复工率超95%,农资重点企业复工率达到98%,整体产能已接近常年同期水平。乡村休闲旅游业逐渐复苏,田园观光、农事体验等户外项目复工复产率超过六成。外出农民工加快返乡复工,2月末,外出务工农村劳动力总量12251万人。

农村投资消费降幅收窄,大豆等农产品进口明显增加。3月份以来,农业投资项目加快复工,去年国家投资的农业建设项目总体复工率接近九成,农业投资回暖。(下转第三版)

胡春华在南疆调研督战脱贫攻坚工作

新华社乌鲁木齐4月20日电 中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华4月18日至20日在新疆维吾尔自治区调研督战脱贫攻坚工作。他强调,要认真学习贯彻落实习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,坚决完成剩余脱贫任务,切实巩固脱贫成果,努力克服疫情影响,扎实做好收官之年各项工作。

新疆喀什地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州是深度贫困地区、民族地区、边疆地区,脱贫攻坚任务重、难度大。胡春华先后来到英吉沙县、伽师县、阿克陶县、阿图什市等地,深入贫困乡村、扶贫企业和易地扶贫搬迁安置点了解困难群众生产生活状况,并召开座谈会听取意见建议。

胡春华强调,脱贫攻坚已经到了总攻时刻,要拿出决战决胜的精神状态,聚焦剩余脱贫任务,不折不扣将各项政策举措落实到位,确保全面打赢脱贫攻坚战。对未摘帽贫困县和贫困程度深的贫困村开展挂牌督战,要以督促战压实各级责任,督促结合攻克最后难关。要建立健全防止返贫监测和帮扶机制,及时将返贫人口和新致贫人口纳入帮扶范围。要克服疫情影响,加强组织协调,进一步推动贫困劳动力就地就近就业,开展消费扶贫行动,大力推进扶贫项目开工。要做好易地扶贫搬迁后续扶持,积极发展配套扶贫产业,确保稳得住、能致富。

2020中国农业展望大会在京召开

本报讯(记者 李丽颖)4月20日,2020中国农业展望大会以视频直播方式在京召开,大会主题为“信息引领农业高质量发展”。农业农村部副部长韩长赋、联合国粮农组织总干事屈冬玉受邀作视频致辞。

韩长赋指出,新中国成立70年来,中国农业发展取得了举世瞩目的成就,14亿中国人的饭碗牢牢端在自己手中。今年暴发的新冠肺炎疫情,对中国农业也是一次

大考和检验。目前农业企业复工复产有序,春季农业生产加快恢复,2020年粮食和农业有望继续丰收,中国有信心、有能力保障粮食和重要农产品供给。中国将立足国内确保粮食安全,继续为世界粮食安全作出贡献;继续加快推进农业农村现代化,全面推进乡村振兴;持续加强国际经贸合作,稳定大豆、肉类、食糖等产品进口,促进特色农产品出口,维护全球农产品市场稳定和贸易顺畅。

韩长赋表示,当前应对疫情、灾情和市场波动叠加的风险挑战,迫切需要运用好现代信息手段,从更高层次、更全维度掌握农情变化,加快完善中国农业信息监测预警体系,以信息化引领推动农业高质量发展。要瞄准农业全产业链,监测采集重要农产品生产、流通、贸易等信息,打造农业大数据平台;(下转第二版)

战疫情抓春耕

辽宁:抢抓有利气象条件 适时完成春播生产

本报讯(记者 张仁军)随着气温回升,辽宁省大部分地区陆续进入大田作物春播适播期。日前,辽宁省农业农村厅与辽宁省气象局联合发出通知,要求各地抓住今年气象条件总体有利的好时机,适时完成春播生产,为全年粮食和农业丰收奠定坚实基础。

通知指出,各地要根据当地气温、地温、墒情、积温等实际,合理确定最佳播种时期,加强分类指导。各地要充分

发挥农机播种速度快、播种质量高的优势,提高春播进度和质量,全力开展机械作业工作,组织好当地机械耕播和跨区作业工作,在适播期加快耕播进度、缩短播种时间,扩大适播面积。墒情不足地区以及温度回升快、风力较大的地区,要调整农机作业方式,一次性完成耕种作业,减少搅动土壤次数,最大限度地利用土壤墒情。

做好水稻育秧工作,结合栽培条件,栽培水平,示范推广生育期适中、优质高产、抗逆抗病的水稻良种。要密切关注天气变化,指导农民适时开展水稻育秧建设、苗床整地和肥土准备。

立足春播生产,加强技术指导和气象服务。要强化农情调度,创新服务方式,加强春季降水、大风、强降温等天气的分析研判和预报预警、土壤墒情监测预报,主要作物病虫害监测预警等。

湖南零陵:千名干部到地头 落实早稻种植面积实打实

本报讯(陈斌 杨万里 记者 吴砾星)为有效遏制耕地抛荒,确保粮食生产稳定,入春以来,湖南省零陵区组织1000名干部一手抓防疫,一手抓春耕备耕,引导农户合理制订粮食作物种植计划。

为加强对今年早稻粮食生产的技术指导,零陵区抽调150名农业农村部门工作人员划片定点,服务到村,帮助农民解决各种技术难题520件。全区以乡镇街道为单位,采取政府兜底防撂荒的办法,对无力耕种的农户采取减免租金等方式将耕地流转、委托他人代种;对条件成熟的,以村组为单位将耕地整体打包招标,吸引外地大户、在外能人、创

业致富带头人承包。各乡镇成立了粮食生产工作领导小组,同时由区农业农村部门牵头,联动乡镇政府,通知稻田承包责任人限期复耕,对无能力耕种的统一组织代耕播种。

今年,全区新流转稻田2.85万亩,已落实早稻面积27.54万亩,同比增加20%。

决战决胜脱贫攻坚

新疆:把疫情耽误的时间抢回来

□□ 本报记者 郭少雅

新疆维吾尔自治区阿克苏纺织工业城的依翎纺织有限公司的生产车间里,一台台纺织设备正开足马力运转,纺织工人紧张地穿梭其间,熟练地操作着各种设备。“我们要把疫情耽误的时间抢回来。”从3月就开始上岗复工的公司员工帕提古丽说。

来自深度贫困县柯坪县的帕提古丽是村里的建档立卡贫困户,2017年来到这家纺织公司上班,如今已成了熟练的纺织工人。

新疆是脱贫攻坚主战场的前沿阵地,目前尚有10个未摘帽县在挂牌督战之列,正是攻坚克难、滚石上坡的关键时期,“绝不能让疫情拖了脱贫攻坚的后腿”是全疆上下一致的信念。新疆维吾尔自治区成立了疫情防控工作指挥部,下设脱贫攻坚组,一手毫不放松地打好疫情防控

阻击战,一手坚定不移地打好脱贫攻坚歼灭战。

草长莺飞的四月,春意正在南疆大地蔓延。

增收势头不能减,就地就近干起来

位于和田地区的皮山县海螺型材有限责任公司自2月15日就复工复产了,公司带动的十几位建档立卡贫困户都已返岗复工。“虽然面临很多困难,但公司也在社保、医保、住房公积金和电费方面享受到很多优惠和补贴。”公司负责人余招友告诉记者。就地就近就业,先让大家忙起来,干起来,贫困户的增收势头才能不减。

为了支持众多中小微企业复工复产,新疆维吾尔自治区出台了《关于应对新冠肺炎疫情支持中小微企业复工复产健康发展的十

六条措施》,积极引导帮助中小微企业做好用工保障、复工复产、技能培训等工作。

令人备受鼓舞的是,春节过后,新疆维吾尔自治区陆续组织开展了300多场网上招聘会,截至4月中旬,注册参加网上招聘的中小微企业以及个体工商户已有5112家,提供各类岗位6.2万个。“尽可能地让市场主体保持活力,我们的经济发展就有了引擎,脱贫攻坚就能保持好势头。”新疆维吾尔自治区工信厅消费品工业处干部王开勋说。

遍布乡村的扶贫车间正陆续开工。进入4月,位于喀什地区的英吉沙县乌恰镇阿克巴格村靓丽巾帼专业合作社忙完了年前的订单,又收到一批新订单。村民海热古丽每天早早地到合作社的车间来上班,每个月2000元的工资是一家人的一项重要收入来源。(下转第三版)



近年来,江苏省宿迁市宿豫区把农村改善作为实施乡村振兴战略、深化农村改革和推进城乡融合的重要抓手,已建成新型农村社区12个,改善农民住房条件一万余户。图为日前新庄镇朱瓦新型农村社区的孩子们在自己的新家园内开心地骑着单车。

孙东城 本报记者 陈兵 摄

寿光菜博会变身“网上双博会”

本报讯(记者 吕兵兵)4月20日,第二十一届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会暨2020中国(寿光)国际蔬菜种业博览会在“网上”开幕。本届菜博会、种博会由农业农村部、商务部、山东省政府等单位主办,将一直持续到5月30日。展会根据新冠肺炎疫情防控要求,实现各类农业新技术、新品种、新模式全部上网,通过打造“菜博商城”“寿光种博会”等客户端或小程序、开通媒体直播、VR虚拟现实等渠道,为世界各地的菜农、菜商和游客提供“网上双博

会”的崭新体验。尽管是网上办会,本届双博会展览水平更高。菜博会主展区位于寿光蔬菜科技示范园内,总面积45万平方米,包括11个展馆、优质蔬菜品种展示区、蔬菜博物馆及广场展区,展示蔬菜园艺品种2000多个,种植模式80多种,其中新增新品种300余个、新技术30余项、新模式8项。种博会举办地位于寿光“蔬菜小镇”,集中展示面积300亩,参展单位400多家,集中展示番茄、辣椒、茄子、黄瓜等8类作物共

计4280个品种,展示品种规模为目前国内设施蔬菜展会之最。在菜博会的基础上增加举办种博会,体现了寿光蔬菜产业核心竞争力的提升。据了解,为推进设施蔬菜品种国产化,自2013年以来,寿光依托寿光蔬菜产业控股集团,在菜博会期间连续举办了11届中国(寿光)设施蔬菜品种展,带动寿光国产化种子市场占有率由10年前的不到40%提升到70%以上,密刺黄瓜、粉果番茄、圆茄、西葫芦、甜瓜等作物国产品种占有率达到90%以上。

毁林罚种树值得提倡

刘振远

刑事责任的同时,承担生态修复的民事责任,并在当地相关部门的监督帮助下,补种了滥伐树木5倍数量共20亩树。

近年来,滥伐滥毁林木事件时有发生,一些地方对违法人员仅罚款了事。虽然也进行了处罚,但有的违法人员交了罚款就万事大吉,起不到应有的惩戒和教化作用。而且,个别部门没有将罚款用于补种树木,实际上并没有达到保护林木的根

本目的。现在,让他们自毁自补,加倍补种树木并保证成活率,能让滥伐违法的观念更加入脑入心,也有效保障了被伐林木的恢复。

罚种树比罚款更能达到保护林木、预防滥伐的效果,这种执法方式值得提倡。当然,我们更加期待的是,人人都树立保护林木的观念,不再有毁绿现象发生。(投稿邮箱:nmrweiping@163.com)



以拼劲,让丰产成为真正的丰收